

2024 年浙江省公务员录用考试《申论》(B 卷)网友回忆版

资料 1

2023 年 9 月 24 日 21 时 55 分，以元宇宙数实互动方式参与火炬接力的一亿多名“数字火炬手”，具象为高大健壮的数字人火炬手，从钱塘江踏浪而来，和最后一棒火炬手汪顺汇合，一起引燃了主火炬塔。现场观众的情绪也被同步点燃，欢呼声与掌声汇成沸腾的声浪。

这是亚运会史上首次场内外观众同屏互动助力点燃火炬，也是亚运会史上首场开幕式数实融合 AR 互动，亿万观众不再只是场外的围观者，而是借助 AR，成为亲身参与者。

裸眼 3D 视效与虚拟影像的结合，打开了烟雨江南、钱塘潮涌、泼墨山水的卷轴；三维动画、AR 技术实现了绚烂的电子烟花秀；“双 3D 威亚”牵引的双人空中舞蹈，“坐实”了“中国人会轻功”的传说……在这场惊艳世界的开幕式里，科技的想象力被无限延伸。

走进 H 市亚运会信息技术指挥中心，一张智慧大屏上，从 H 市亚运会各场馆及赛事、活动现场实时汇集而来的数字不断跳动。首创“1+6”数字指挥平台，包含一个主指挥平台和通信、网络、无线电以及办赛、参赛、观赛等专项平台，全面掌控信息技术运行实时状况。其中仅一个数字化办赛平台就能支持近 10 万人协同、保障每天 5000 个音视频会议。数字指挥平台能发挥“一屏观全局、一键决千里”的作用，是“智能亚运”的“最强大脑”。场馆中一个小故障也能被这一平台及时感知，并在数字建模中快速定位故障点，同时在手机端派遣工作人员去进行修复。

以“一箭九星”发射低轨卫星，为亚运保障车辆出行提供精准调度；在 H 市拱墅运河体育公园体育馆，智能服务机器人可以充当“导游”，进行场馆导览、赛事讲解、问题解答；大莲花田径场上，电子“哈基米”机器狗正“叼着”铁饼撒欢，完成每场比赛约 7 公里的“运铁饼往返跑”；无人叉车、无人扫地机、无人运输机，保障亚运物资安全储备和高效调配……

10 月 1 日，H 市（国际）未来生活节在文三数字生活街启动。走进街区，映入眼帘的首先是裸眼 3D 大屏，“琮琮”“莲莲”和“宸宸”正探出身子打招呼，它们还会化身交通“指挥员”登上信号灯，让等待红绿灯变得不再枯燥；在“5G 数字生活体验厅”里 VR 看亚运比赛，一站式体验多种亚运项目，沉浸式感受亚运氛围；与下棋机器人对弈，喝一杯机械臂“智咖大师”手磨的咖啡，怡然享受数实融合科技应用的时代红利……

为筹办亚运，Z 省提升基础设施，科技助力城市跃级。截至 2023 年 8 月底，Z 省累计建设 5G 基站 21.6 万个，每万人拥有 5G 基站数已达 32.8 个；H 市“城市大脑”进一步升级，为城市治理提供智能化的解决方案；新建超算中心，为亚运提供强大算力支持……

资料 2

在广袤的神州大地上，无数的高铁线、高速公路编织成了一张高效的交通网，带动了中国经济的飞速发展，也给中国赢得了“基建狂魔”的称号。

中国能成为“基建狂魔”，有一样大国重器居功至伟，那就是盾构机。盾构机被称为“工程机械之王”，在基建上用途非常大，特别是在打通隧道过程中起着决定性的作用，能大大

缩减施工周期，还能保证人员安全。

“科技是国之利器，国家赖之以强，企业赖之以赢，人民生活赖之以好。中国要强，中国人民生活要好，必须有强大科技。”20世纪90年代，国内盾构机几乎全部依赖进口。国外厂商垄断了市场，单台盾构机的售价高达7亿人民币。在此背景下，我国盾构机制造经历了发展、追赶、竞争、领先的20年。超大直径、超小直径、极限工况下的装备设计、制造等关键技术，让“民族盾”装上“中国芯”，国产盾构机完成从无到有、从有到优、从优到强的逆袭。如今，中国隧道工程中使用的盾构机90%以上都是国产；在全球，中国盾构机的市场份额已接近70%，广泛应用于城市轨道、城际铁路、山体隧道、海底隧道等各类基础设施建设。

从“上天有神舟，下海有蛟龙，入地有盾构”，到高铁、5G、光伏制备、新能源汽车、核磁共振仪器……近年来，我国多个重点产业以实力和创新披荆斩棘，打破技术封锁，实现技术突破，不仅为国内带来了巨大的经济效益，为世界科技发展作出了重要贡献，也让人民群众享受到了便捷实惠、更高品质的生活，有了实实在在的获得感。正如习近平总书记指出：“社会生产力发展的一个重要源头就是工程科技。工程造福人类，科技创造未来。工程科技是改变世界的重要力量，它源于生活需要，又归于生活之中。”

资料3

今年初，中央网信办、农业农村部和Z省政府签署合作备忘录，共建数字乡村引领区。这也是目前全国唯一的数字乡村引领区。

在世界互联网大会乌镇峰会的第十个年头，数字乡村元素独立成馆，首次整体入驻。成果展位于乌镇互联网国际会展中心展览中心B1馆，按照综述、农业农村数字化变革重塑、乡村数字经济创新提质、乡村数字服务普惠共享四大板块展陈设计，向与会的世界嘉宾、各界代表展示Z省数字乡村建设的实践成果。

Z省“乡村大脑”聚焦农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足，提升农业智能、乡村智治、农民智富等三大领域能力，现已覆盖全省11个市、90个县（市、区），日均访问量超120万次，推动了全省数字乡村建设跑出了加速度。2022年，Z省“乡村大脑”入选Z省数字化改革“最强大脑”和数字经济创新发展重大改革成果。

智慧农业的展示包括智慧种植、智慧畜牧、智慧渔业三个领域，汇聚了十多家代表性企业、汇集了一批智能化设施设备：数智全环控多层种植柜、自动嫁接机器人、畜舍巡检机器人、“AI鱼”智能鱼类疫苗自动注射机……在这里，你可以看到美丽的水稻如何在智慧大田里生长，可爱的猪仔如何在智慧猪舍里生活，鲜活的沼虾如何在智慧水塘里成长……

在一一站式、多功能、智能化”的乡村数智生活馆中，集成落地一批政务、金融、电商、健康、生活等数智综合服务，让农民群众充分享受数字红利。在这里，政务服务从“窗口”走进群众“心口”，涵盖出生、入学、就业、医保、救助、养老等贴身“关键小事”；在这里，普惠金融人人共享，自行办理存取款、转账汇款、公共缴费、贷款申请等业务，金融助农全方位、零距离；在这里，健康生活触手可及，自助量血压、测血氧，通过智能云药柜，直接扫码取药；在这里，电商服务方便快捷，村民可以网上下单、到馆取货，云端24小时智能寄件……

资料 4

以下是央视新闻频道一段新闻报道的文字版：

总台播音员：在 2024 年世界互联网大会乌镇峰会的“互联网之光”博览会上，数字乡村引领区建设成果展吸引了不少人的目光。让我们一起跟随镜头，看看数字科技如何激活“三农”数字基因，赋能智慧乡村建设。

镜头：自动嫁接机器人

总台记者：这是一台全自动嫁接机器人，左右两边摆放的是要进行嫁接的植株。嫁接是农业中常用的人工繁殖手段，通过嫁接，我们可以把不同植物的优良性状综合起来，进而提高产量。相比于传统的人工嫁接，全自动机器嫁接效率更高，每小时可以嫁接 400 株，是人工嫁接的两倍以上。

镜头：自动嫁接机器人和一棵植株

总台记者：这是嫁接后生长了一段时间的植株。我们把接口处的小夹子拿掉，可以看到嫁接切口非常整齐，贴合度高。这样一来，嫁接成活率也显著提升。目前，由这台全自动嫁接机器人嫁接的植株存活率可以达到 98% 以上，平均节约人力成本超过 80%。

镜头：“稻田”中的机器设备

总台记者：我们平时经常听说“人脸识别”，但是你听过“虫脸识别”吗？稻飞虱是南方常见的害虫，它们体型极小，会吸取水稻汁液，造成水稻生长不良甚至死亡。这台机器可以通过释放特定光源吸引小虫子聚集，再通过摄像头捕捉害虫图像，利用人工智能分析害虫类型，帮助农户“对症下药”。目前，这台机器专用于诱集和测报稻飞虱等毫米级趋光性害虫。

镜头：“Z 农码”展示板

总台记者：除了农产品生产，数字科技也在销售端发挥着不小的作用。目前在 Z 省范围内推广的“Z 农码”就是其中一个例子。

Z 省农业农村厅相关处室负责人：“Z 农码”是 Z 省打造的农业农村领域专用码，为全省涉农的人物、组织等建立统一的数字身份。通过扫码能够看到我们生产的全过程。比如橘子种在什么环境下？茶叶长在海拔多少米？微生物含量怎么样？生产过程中，投入品、肥料是怎么管理的？这样好东西就能卖出好价格，农户不就得益了吗？

镜头：未来乡村，数智生活馆展区

总台记者：除了乡村产业，数字科技还极大改善了村民生活和乡村治理。在未来乡村展位上，政务一体机让村民办事“最多跑一趟”；还能看到智能快递机器人、智能药柜等。可以说，随着数字科技不断向乡村下沉，越来越多的人能享受到科技进步带来的红利，越来越多的乡村也迸发出了新活力、新商机。

资料 5

自古以来，青蟹都生活在近岸浅海。内陆无海，如何养出海鲜？这个问题，宁波大学海洋学院博士生导师王欢已经研究了多年。

2018 年春节，返乡过年的王欢站在黄河滩头，他望着广阔的河面，产生了一个大胆的想法——能不能把青蟹养到黄河里？这看似天马行空的念头，在当地却有着实实在在的需求。

盐碱地对农民来说，是不受待见的土地，因其开发难、农业产量低、养殖利润率低，大量盐碱地未得到高值化利用。“人民的需要和呼唤，是科技进步和创新的时代声音。”通过对河南兰考、延津等地的盐碱水体进行检测，王老师发现，这里水的盐度、pH值适合东海青蟹生存。从2018年到2023年，他带领团队扎根一线，通过培育耐低盐苗种、科学调节盐碱水环境等，逐步攻克了青蟹在盐碱地养殖、出效益、标准化生产等一系列难题。

“不是要一比一复刻海洋环境，而是针对养殖动物的需求，充分利用盐碱地特质缺啥补啥，而且要用种庄稼的肥料来调，不去破坏生态，在养的过程中还能提高盐碱地肥力。”王老师说。2021年，“海蟹安家黄河边，盐碱瘠土变良田”案例，入选教育部第四届省属高校精准扶贫帮扶典型项目，此后，又被评为第三届全球减贫案例征集活动最佳减贫案例。

“科学研究既要追求知识和真理，也要服务于经济社会发展和广大人民群众。广大科技工作者要把论文写在祖国的大地上，把科技成果应用在实现现代化的伟大事业中。”

习近平总书记的嘱托给了科技工作者强大的动力。几年间，宁波大学海洋学院先后在河南、山东、内蒙古、宁夏等地建成养殖试验基地，在盐碱地上成功试养了南美白对虾、美国红鱼、大黄鱼等十余种海鲜。新疆、陕西等地的农业和科技部门，也向宁波大学发出了技术邀请函。

资料 6

“沉浸式回家”的短视频你刷到过吗？

“年轻人回家的仪式感”“能不动手就不动手”“妈妈来我家都惊呆了”……

在这些视频中，酒精喷枪、洗手液机、智能音箱、空气炸锅、自动饮水机、扫地机器人、智能垃圾桶、冲牙器、空气加湿器等智能小家电纷纷出场，向观众展示轻松、有品质的美好生图景。

“沉浸式回家”视频的走红反映了市场的变化，与传统家电相比，造型更精致、功能更细分、操作更方便的智能小家电，成了当代年轻人的家居“新宠”。

“在外租房生活，硬件改不了，就从软件提升生活品质。智能小家电使用方便，价格不高，买了能极大地提升生活幸福感。”上班族小赵说，“从学校走入社会的年轻人需要独立构建自己的生活。而与父母老一辈相比，我们更愿意购买各类智能小家电满足自己的个性化需求。”

“新婚的年轻人更喜欢采购功能齐全、大幅解放双手的智能小家电。”某商场导购小张说，“现在还出现了一个新趋势，智能小家电成了不少年轻人的送礼佳品。多功能烤盘这种具备社交功能的产品最受欢迎。”

市场的成功在于满足了消费者的需求。面包机、电炖锅、空气炸锅等厨卫类小家电实现了简单快捷做出美味食物的愿望；空气净化器、扫地机器人、洗地机等居家类小家电替代了部分体力劳动，解放双手；美容仪、冲牙器、卷发棒等个人护理类小家电塑造了“更美好的自己”……这些对年轻人来说都极具吸引力。

互联网内容平台和博主的推广也进一步推动了智能小家电的普及。在无死角的“饱和式营销”下，新的居家生活方式带着智能小家电一起触达万千受众和潜在消费者的心。

资料 7

“白天要上班，担心家里老人安全”“长期在外地打工，担心家里老人身体”……在 H 市西湖区，这些问题都可通过“一键养老”数字应用化解——通过物联网感知设备，家属可实时监测老人身体健康数据等情况，实现“亲情一线牵”。

“一键养老”数字应用界面对老年人使用非常友好，设计了简洁的老人版专用界面。“SOS”和呼叫功能放在界面下方，字体更大，确保老年人看得清楚，让服务一键直达、精准定位。许多社区还组建了志愿者顾问团，教老年人如何操作，弥合“数字鸿沟”。

为满足老年人日常所需，西湖区在“一键养老”数字应用中，为老年人搭建了一个线上的“15 分钟生活圈”。该系统网罗了社区周边老年人切实需要的生活照料、美食送餐、生鲜水果、维修服务等商家，形成“数字版生活圈”。点击相关应用，便可看到店铺信息并进行预约，实现了线下线上养老服务的融合发展。

“有了这个智能手表，我的安全感都增加了。”古东社区的周爷爷高兴地说。2023 年新年的第一天，古东社区为辖区里的孤寡老人送去了新年礼物——智能手表。此款手表配备 24 小时紧急呼叫功能，老人在需要帮助的时候，可以通过手表上的紧急呼叫按钮进行呼叫求援。日常佩戴手表还可以通电话，自动测量老人的血压、心率，进行运动计步等，协助老人进行日常健康管理。周爷爷是社区的孤寡老人，他患有老年病，是社区工作人员每天必须联系的重点老人之一。因为他平时一个人生活，也不使用通信设备，社区工作人员上门探访了解老人的情况时，也时常遇到他不在家，只能通过邻居来询问他的情况。自从有了智能手表，每天社区工作人员给周爷爷打电话，他都及时接听，人都变得开朗起来。

作答要求：

1、根据资料 7，归纳 H 市西湖区智慧养老产业的工作亮点。（20 分）

要求：全面、准确，有条理；2.字数不超过 300 字。

2、资料 3、资料 4 是世界互联网大会乌镇峰会上数字乡村引领建设成果展的相关报道，现在某地宣传部门想在公众号上推介这方面的信息，请你以“一起来见证 Z 省数字与乡村的精彩蝶变”为题，为该公众号写一篇文章。（30 分）

要求：内容全面，重点突出，语言有感染力，可持续性强，字数不超过 600 字。

3、结合给定资料，围绕“科技服务社会，造福人民”这一主题。联系实际，自选角度，自拟题目，写一篇议论文。（50 分）

要求：（1）主旨明确，结构完整，思路清晰；（2）内容充实，论述深刻，语言流畅；（3）不拘泥于给定资料；（4）字数 1000—1200 字。

参考答案

问题一：

(参考版本一)

一、适老化改造，打破数字鸿沟。1、通过物联网感知设备，实时监测身体健康数据等情况，加强交流。2、设计老人版专用界面，确保看的清楚，实现一键直达，精准定位。优化服务。组建顾问团，教操作和使用方法。打破“数字鸿沟”。二、配备智能手表，提供精细化服务。1、配备紧急呼叫功能，帮助求援。2、自动测量血压、心率等强化日常健康管理。3、上门探访，了解情况。及时接听，增强安全感，改变心情。三、搭建线上服务，满足日常所需。搭建线上生活圈，网罗生活所需的商家，形成“数字版生活圈”。点击应用，预约信息，实现线上线下养老服务融合发展。

(参考版本二)

一、适老化改造，打破数字鸿沟。1、通过物联网感知设备，实时监测身体健康数据等情况，加强交流。2、设计老人版专用界面，确保看的清楚，实现一键直达，精准定位。优化服务。组建顾问团，教操作和使用方法。打破“数字鸿沟”。二、配备智能手表，提供精细化服务。1、配备紧急呼叫功能，帮助求援。2、自动测量血压、心率等强化日常健康管理。3、上门探访，了解情况。及时接听，增强安全感，改变心情。三、搭建线上服务，满足日常所需。搭建线上生活圈，网罗生活所需的商家，形成“数字版生活圈”。点击应用，预约信息，实现线上线下养老服务融合发展。

问题二：

一起来见证 Z 省数字与乡村的精彩蝶变

今年，Z 省建立起目前全国唯一的数字乡村引领区，并在今年世界互联网大会 xx 峰会上，以数字乡村元素独立成馆、整体入驻。其“乡村大脑”推动了全省数字乡村建设跑出加速度，成功入选数字化改革“最强大脑”和数字经济创新发展重大改革成果。

精彩蝶变，“变”在农业高质高效，农业更智能。会展中智慧农业展示覆盖智慧种植、畜牧、渔业三领域，汇聚起一批代表性企业与智能化设施设备。并且，智能机器的投用让农业生产效率提高、植株存活率提升、人力成本降低，助农解决病虫害。

精彩蝶变，“变”在乡村宜居宜业，乡村善智治。在乡村数智生活馆中，集成政务服务、普惠金融、健康生活等方方面面数智综合服务，让农民群众充分享受数字红利，

极大改善村民生活和乡村治理。精彩蝶变，“变”在农民富裕富足，农民享智富。数字科技在销售端同样发挥出重要作用。Z 省推广的“Z 农码”作为农业农村领域专用码，为全省涉农人物、组织等建立统一数字身份，扫码展示生产全过程，让高质量农产品卖出好价格，促进农民增收。

科技带来蝶变，数字赋能乡村。相信，随着数字科技不断向乡村下沉，越来越多的村民能够共享科技进步红利，越来越的乡村也能迸发出新活力与新商机!

问题三：

科技驱动，共建美好未来

中国，这个历史悠久的东方国度，近年来正在科技的大潮中崭露头角。科技，如同赋予国家灵魂的利器，让我们的国家变得强大，企业蓬勃发展，人民生活更加美好。正如习总书记所说科技是国之利器，国家赖之以强，企业赖之以赢，人民生活赖之以好。中国要强，中国人民生活要好，必须有强大科技。

科技是推动社会进步，满足人民日益增长的美好生活需要的源动力。中国，这个拥有五千年文明史的国家，自古以来就以其独特的文化、科技成就闻名于世。然而，科技的发展并未能掩盖其经济与文化发展的锋芒。反而是相互促进，共同推动中国走向繁荣。在新的历史时期，中国积极推动科技创新，将其作为经济发展的主要驱动力。我们看到，杭州亚运会开幕式首次实现数实融合 AR 互动、首创“1+6”数字指挥平台；中国 5G、光伏制备、高铁等前沿科技正在改变传统产业的面貌，引领新经济模式的崛起。同时，数字化技术使得我们能够将千年的文化瑰宝以更直观、生动的方式呈现给世人。互联网的普及让各种文化形式得以快速传播，丰富着人们的精神世界。

在科技发展迅猛的今天，我们更应学会善用科技，坚守以人为本的初心，让科技持续拓宽应用场景，更好回应人民群众方方面面的新需求、新期待。习近平总书记强调，“科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑，必须把科技创新摆在国家发展全局的核心位置”“要把满足人民对美好生活的向往作为科技创新的落脚点，把惠民、利民、富民、改善民生作为科技创新的重要方向”。乡村振兴政策是近年来中国政府推动农村发展的重要举措。科技在这个过程中发挥了关键作用。现代农业技术、互联网+等科技手段的引入，使得农村地区的生活质量得到了显著提高，城乡差距逐渐缩小。扫地机器人、智能音箱等智能小家电满足人们个性化需求。科技也在推动着社会的公平与公正。电子政务、远程教育等科技手段的普及，让更多人能够享受到优质的教育、医疗资源，从而提高了社会的整体福祉。

科技如同强大的引擎，驱动着中国的经济、社会、生态、文化不断向前发展。在这个过程中，我们看到了中国的崛起，也看到了人类社会的无限可能。让我们认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，就要始终不忘坚持以人民为中心，始终坚持科技创新为民。

（作者：起司有点咸）